

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Джоналоева Мустафо Сайфуллоевича на тему: «Развитие механизма эколого-экономического регулирования землепользования в условиях аридного региона (на материалах Центрального Таджикистана)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Ознакомление со структурой и содержанием представленного к рецензированию автореферата диссертационного исследования позволяет утверждать, что исследуемая тема является, бесспорно, актуальной, ибо в современных условиях развитие механизма эколого-экономического регулирования землепользования в Республике Таджикистан в условиях аридного региона является одной из важных задач.

Диссертантом отмечается, что регион рассматривается как определенная территория, которая функционирует под воздействием природно-климатических факторов с образованием своеобразного социально-экономического комплекса с присущим ему образом жизни населения, производственной специализацией, схемой взаимодействия с другими регионами. Всё это в итоге обуславливает административное деление этой территории как области, агломерации или муниципального образования, а природно-климатические условия формируют его политическую, культурно-духовную и этническую определенность. Аридность региона вносит существенные коррективы в рациональное использование земельных ресурсов, обеспечение продовольственной безопасности и в приоритетность сохранения агроэкосистемы.

Автор отмечает, что механизм эколого-экономического регулирования землепользования как важнейший элемент управления земельными ресурсами должен базироваться на принципах эффективности, устойчивости и безопасности использования земельных участков с учетом региональных особенностей, природно-климатических условий, схем территориального

размещения производства и расселенческой политики в стране.

Особого внимания заслуживают приведенные автором основные параметры устойчивого землепользования, согласно которым земля рассматривается не просто как один из важнейших ресурсов планеты, подлежащей освоению и использованию преимущественно с позиции экономической выгоды и экологической целесообразности, но и как вид национального достояния, которое необходимо строго и всемерно беречь и приумножать с учетом интересов нынешнего и будущего поколений как важную составляющую государственной политики, основу социальной и культурной жизни, а также для поддержания экологического баланса в отдельных странах (регионах) и в мире в целом.

Заслуживает внимания мнение автора о том, что в условиях Таджикистана с характерным для него малоземельем, сложным горным рельефом и высокими темпами роста численности населения, вопросы более эффективного, разумного и экологически безопасного использования имеющихся земель становятся крайне актуальными. Это особенно сильно проявляется на уровне регионов страны, отличающихся разным уровнем экономического развития, земле- и водообеспеченности, инфраструктурной обеспеченности и др.

Тем не менее, в рецензируемом автореферате наряду с отмеченными положительными моментами наблюдаются некоторые упущения, которые не снижают качества проделанной работы:

1. Работа выиграла бы, если бы автор упорядочил мнение ученых по развитию механизма эколого-экономического регулирования устойчивого землепользования в регионе.

2. В работе присутствуют определенные погрешности грамматического и стилистического характера.

Высказанные замечания в целом не влияют на общую положительную оценку научных результатов работы и ее теоретическую значимость. Публикации соискателя по теме диссертации в количестве 19 наименований достаточно полно отражают основные положения диссертационного

исследования, а результаты работы прошли апробацию на представительных научных конференциях.

Судя по автореферату, диссертационная работа на тему: «Развитие механизма эколого-экономического регулирования землепользования в условиях аридного региона (на материалах Центрального Таджикистана)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки Российской Федерации к кандидатским диссертациям экономического профиля, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

**Проректор по науке и инновациям
Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики,
доктор экономических наук, профессор**



Ризокулов Т.Р.

Адрес: Республика Таджикистан, Согдийская область, 735700, г. Худжанд; 17 мкр-н, дом 1, <http://www.tsulbp.tj>, tsulbp@rambler.tj

Подпись д-ра экон. наук, профессора Ризокулова Турагула Рабимкуловича заверяю:

Начальник управления кадров и специальных работ



Мирпочесов И. Х.